

EL COMPOSTELANO

Publicase por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 cénta.

Año XXII

Oficinas: Huérfanas, 31

Santiago, viernes 28 de febrero de 1941

Teléfono número 1337

N.º 6.297

LA INDIA Y LA GUERRA EN ASIA

La observación en conjunto de la guerra, en todas sus posibles derivaciones, requiere en estos momentos que la vista se extienda hacia el Pacífico, donde, según todos los síntomas, está próxima a correrse la cortina que inaugure un nuevo escenario de lucha militar, como segundo acto de la diplomática próxima a ceder el paso a las armas, para la resolución de los problemas planteados en el Extremo Oriente, en consecuencia de la pretensión nipona, de aplicar al vasto Continente asiático las teorías totalitarias del espacio vital.

Dos son las potencias principalmente interesadas en evitar la pretensión japonesa por el quebranto que a ellas habrá de ocasionarles la hegemonía del Imperio del Mikado, en países de riquezas espléndidas, de las que obtienen ventajoso aprovechamiento; con perjuicio notorio tanto para el Japón, como para las naciones explotadas, que viven por ello una vida miserable de esclavitud económica, política y moral, incompatible con los más elementales principios de humanitarismo.

Inglaterra, cuyo método colonizador de ficciones excelencias plenamente demostradas en la India, que dejó de ser un verdadero paraíso a la llegada de los ingleses, destruyendo la paz de justicia alcanzada bajo el mando Akbar, y los Estados Unidos, aspirantes a recoger la herencia del Imperio Británico, y el consiguiente aprovechamiento de las inmensas riquezas que la India posee, oponen todo su poder para evitar que el «monroísmo» asiático del Japón, les prive de la explotación del país legendario, donde floreció la literatura más antigua de nuestro planeta y nacieron algunas religiones.

No es extraño que la tradicional codicia anglo-sajona, lógicamente reflejada en la idiosincrasia norteamericana, lleve a este pueblo a procurar la sucesión de su antigua metrópoli en el aprovechamiento de las riquezas abundantes en especias, sedas, inciensos, drogas, plantas textiles, maderas preciosas, marfil, perlas y diamantes, que con el arroz, azúcar, algodón y té, determinan un comercio que enriquece al intermediario y hace la felicidad

de quienes reciben tales productos. Por esto, sin duda, es por lo que Yankilandia se prepara a luchar en los Mares del Sur contra el Japón «en defensa de la libertad y de la democracia»... de la Banca judía y de la plutocracia inglesa; pero no «naturalmente» en defensa de la libertad y de la independencia del pueblo indio, repetidamente engañado por Inglaterra con promesas no cumplidas de independencia.

Para llegar a la conclusión que nos proponemos en este trabajo hemos de examinar brevemente el proceso histórico-político de la independencia de la India en los momentos presentes, del cual sin duda, pueden derivarse consecuencias para la guerra que en el Pacífico parece inevitable.

El Gobernador General y Virrey inglés Lord Linlithgow, dispuso poco después de la declaración de guerra a Alemania, que los indios estuviesen al lado de Inglaterra en la lucha por la libertad y la democracia; pero los indios empujando el látigo de la libertad, entraron en la lucha, no al lado, sino contra Inglaterra. La frase de lucha por la libertad salda a la ligera de labios de un funcionario británico, inundó el país que siente un profundo anhelo de liberación, y los trescientos cincuenta millones de hindúes murmuraron aquella frase que como sordo zumbido recorre el país.

El Partido Congressista indio, ha contestado al decreto del virrey con un manifiesto que pone a Inglaterra ante el dilema de hablar en nombre de la libertad y de la democracia, y dar inmediatamente a la India su libertad o retirar al pueblo indio de la guerra; cuyo manifiesto no llegó a la Prensa diaria por ciertas circunstancias infaustas.

Cercenadas por el decreto del virrey las atribuciones de los Gobiernos provinciales, e infructuosas las negociaciones de los indios con aquél, toda la India se agrupó, y unióse el partido liberal al Congreso, protestando también la organización mahometana. Gandhi volvió a asumir la dirección del movimiento por la libertad.

E. M. BRANDON.

(Concluirá).

Figuras de actualidad

NOMURA

La misión de un embajador es distinta según los tiempos, las circunstancias y los países. A veces se trata simplemente de una tarea de información y cortesía. Es la más corriente. En otras ocasiones, un diplomático ha de procurar, en una labor áspera, constante y anónima, acercar a dos países a los que los intereses han colocado en difícil postura. Esto segundo es lo que tiene que hacer en Washington el almirante Nomura, nuevo embajador del Japón en los Estados Unidos de América. Como la fiebre de un enfermo, las relaciones entre estos dos grandes países, separados geográficamente por el Océano Pacífico y por el equiparados en cuanto a objetivos e intereses, sufren en estos últimos tiempos graduales alzas y bajas, todas ellas peligrosas y alarmantes. Por la noche parece inevitable el conflicto y al día siguiente ya se han disipado las nieblas. Queda siempre el temor y la preocupación de que a la hora menos pensada estalle de una vez.

El almirante Kichisaburo Nomura, marino de justa fama, se ha ocupado reiteradamente en la política de su país. Fue ministro de Relaciones Exteriores en el corto Gabinete de Abe en el año 1939. Entonces realizó sinceros esfuerzos por eliminar las aristas existentes entre Tokio y Washington. En el mismo sentido amistoso colaboró también para conseguir de los Estados Unidos el reconocimiento de Wan-Ching Wei, el extraño personaje que dirige ese Gobierno fantasma que el Japón emplea en la lucha política que paralelamente a la armada desarrolla en China. La verdad, sin embargo, es que la suerte no le ha acompañado a

Nomura en estas gestiones. Justo es reconocer que las circunstancias tampoco le fueron propicias en ningún momento. Y las circunstancias siempre tuvieron su importancia.

Desde luego, los diarios norteamericanos han recordado todo esto al conocer el nombramiento del nuevo embajador, que ha sido bien acogido. Unos y otros, yanquis y japoneses, se conocen muy bien; demasiado bien quizás para llegar a un entendimiento completo y sin reservas. De todas formas, buenos y significativos son estos intentos de acercamiento.

Ayer fué recibido Nomura por Cordell Hall, secretario de Estado. La visita duró solamente cuatro minutos. La más corta, dicen, los periódicos, de cuantas ha realizado un diplomático extranjero. En realidad hay demasiado que decir, o demasiado poco —quién sabe— para que la protocolaria conferencia de presentación dure más de cuatro minutos.

Orden de la Plaza del día 26 de febrero de 1941

ARTÍCULO ÚNICO

El Excmo. Sr. Capitán General de la Octava Región Militar, en telegrama postal número 3, Sección 1.ª, de fecha 21 del actual, me dice lo siguiente:

«El Excmo. Sr. Director General de Reclutamiento y Personal del Ministerio del Ejército, en escrito de 22 de enero pasado —sección Secretaría, número 393— me dice lo siguiente:

«Excmo. Sr.: Al objeto de formalizar ficheros en que sea conocida con todo detalle la procedencia de la Oficialidad del Ejército de las

distintas Armas y Cuerpos y la situación de los Jefes y Oficiales del mismo en la actualidad, para poder en cualquier momento determinar los mandos y destinos a conceder por este Ministerio, de orden del Sr. Ministro manifiesto a V. E. que el día 1.º de abril próximo todos los Jefes y Oficiales de las distintas Armas, Cuerpos o Servicios, cualquiera que sea la situación en que se hallen y Escala a que pertenezcan, entregarán al pasar la Revista de Comisarios una papeleta de tamaño y forma igual al formulario anexo a esta orden a los Jefes de Cuerpo o Autoridad ante la que se pase la mencionada Revista, los cuales se encargarán de remitirlas a este Ministerio (Dirección General de Reclutamiento y Personal) convenientemente relacionadas por Armas y Empleos, antes del 15 del mencionado mes. — Los Jefes y Oficiales que por su destino o situación estén exentos de pasar la mencionada Revista, la entregarán en los Gobiernos o Comandancias Militares en igual fecha a los efectos de remisión, a excepción de los retirados que no estén pendientes de reingreso, que son los únicos a los que no alcanza la presente Orden.—Lo que de su orden manifiesto a V. E. para su más exacto cumplimiento por todos los Centros, Cuerpos y Dependencias del territorio de su mando, rogándole acuse recibo.»

Lo que traslado a V. S. para su conocimiento y más exacto cumplimiento, siendo adjuntas 250 fichas para su distribución entre todas las Unidades Armadas, Centros y Dependencias de esa Plaza».

Lo que se publica en el Orden de la Plaza de hoy para conocimiento de todos y en especial de aquellos Jefes y Oficiales que por su destino y situación actual, no dependan directamente de la Autoridad Militar. El Coronel Comandante Militar. De O. de S. S.: El Teniente Secretario, Juan Caso.

RECETAS D'UN LIBRO VELLO

Pr' os que padexan froxón ou se queixaren de hestérico evos com' a nan d' un santo, o que lín a un libro vello. A unha amiga que xa estaba de tanto padecemento privada de toda dieta... —xa vedes q' isto e moi serio— púxena coma un repelo co meu eficaz remedio. Sacado das esperiencias un sabio fixo un invento. E un réximen sinxelíño; vouvos decilo o segredo: Cóllese unha longaniza, vaíse cos dentes moendo, e mollada en viño branco vaíse botando pra dentro; con pildoras de xamón e xarabe do Ribeiro, pros que estamos delicados nunca falla este remedio. E co isto vámonla andando pra poder fuxir dos médicos, pois «! alt' unha sentença dun sabio de gran talento: «E comer e beber ben cousa de moito alimento.»

MECHITAS DE VIGO.

Don Alfonso de Borbón sigue en grave estado

Roma, 27.—El estado de don Alfonso de Borbón sigue siendo grave a consecuencia de los ataques cardíacos sufridos. En las últimas 24 horas se observa en el enfermo una gran debilidad general.

Ejercicios Espirituales

En San Francisco

Santa Misión que tendrá lugar del 1 al 9 de marzo, a cargo de los Padres Bonifacio Ruiz y Telsforo Fernández, atendiendo al siguiente horario:

Por la mañana: A las siete Misa y Plática. A las diez, Misa y Plática en la Capilla de la Tercera Orden.

Por la tarde: A las siete, Plática doctrinal y Sermón moral. Mañana, a las tres menos cuarto, hablará por radio el P. Bonifacio acerca de los fines de la Misión.

En San Agustín

Para mujeres. — Organizados por las «Mujeres de Acción Católica» y el «Apostolado de la Oración». A cargo del P. Parada,

S. J. (de la Residencia de La Coruña), del 3 al 9 de marzo

Plática preparatoria: día 2, a las 19.

Horario. A las 8'30, meditación; 10'30, Misa y meditación; a las 18, Vía Crucis, Plática, Rosario y Meditación

Para las jóvenes.—Organizados por la «Juventud F. de Acción Católica». A cargo del Padre Valle, S. J. (de la Residencia de Madrid) del 10 al 16 de marzo.

Plática preparatoria. Día 9, a las 19

Horario. A las 8, Misa y Meditación; a las 20, Rosario, Plática y Meditación

Para hombres.—Organizados por los «Hombres de Acción Católica» y el «Apostolado de la Oración». A cargo del P. Pardo, S. J. (de la Residencia de Madrid), del 17 al 22 de marzo

Horario. A las 20, Plática y Meditación

Para los jóvenes.—Organizados por la «Juventud F. de Acción Católica» y «Congregación de la Anunciada y San Luis Gonzaga». A cargo del P. Lamamié, S. J. (de la Residencia de Gijón), del 10 al 16 de marzo, en la Catedral

Horario. A las 20, Plática y Meditación

Para empleadas.—Organizados por las «jóvenes de Acción Católica». A cargo del P. Gil, S. J. (de la Residencia de Valladolid), del 30 de marzo al 5 de abril

Horario. A las 7'30, Misa y Meditación; a las 19'30, Rosario, Plática y Meditación

Para sirvientes.—Organizados por la «Asociación de la Sagrada Familia». A cargo del P. Parada, S. J. (de la Residencia de La Coruña), del 17 al 22

Horario. A las 7, Misa y Meditación; a las 18, Rosario, Plática y Meditación

Para hombres (en Retiro).—Será en la Semana Santa, en la Residencia de los PP. Jesuitas, de Santiago (Primo de Rivera, número 31), donde se dan detalles y condiciones.

Alcaldía de Santiago de Compostela

Reacción de donativos recibidos en la Depositaria de Fondos municipales para los damnificados de la catástrofe de Santander.

Suma anterior, 14.476 pesetas
Señores don:
Raquel Novo, viuda de Tristán, 5 pesetas
Salustiano Portela Pazos, 50
Cándido García González, 25
Fernando Peña Vicente, 25
Emilio González Vila, 25
Eulalio Iriberrí e Irulegui, 25
Claudio García Rodríguez, 25
Geronimo Coco Morante, 25
Manuel Capón Fernández, 25
Antonio Vicente Buela, 25
Manuel Rodríguez Suárez, 25
Cándido Pumar Cornes, 25
Robustiano Sánchez Otero, 25
Miguel Ortiz Alcubierre, 25
Nicolás Ruiz de Rueda, 25
Pío Gil García, 25
J. Antonio Rodríguez Villasanté, 25
Andrés Lago Cizur, 25
Manuel Soler Palmer, 10
R. Virgilio Bermúdez Bernardo, 10

José García Djaz, 10
Luciano Antolinez Acero, 10
Manuel Ansolá Unzueta, 10
José Fraile Lozano, 10
Eduardo López Rodríguez, 10
Honorato Marcos Díez, 10
Manuel Pérez Carro, 10
Genaro Gurruchaga Lasa, 10
Fermín Barillas Puig, 10
Mariano Tejero Cervero, 10
Miguel Jabat Beperet, 10
Constantino Tojo Fernández, 5
Enrique Castiñeiras Ramos, 5
Miguel Lacasta Adiego, 5
Baibino López Bouzas, 25
Jesús Paretes Tolosa, 75
Manuel P. Valeiras Vieites, 5
Ricardo Bermejo Pena, 100
Vicente Herranz Andrés, 25
Manuel Pardo Pérez, 5
Vizcondes de San Alberto, 500
Señora viuda de Andrés Mosquera, 50
Casilda Varela, viuda de Nóvoa, 100
José M.ª Banet y Diaz-Varela, 25
Señora viuda de Luengo, 15
María Gigirey, viuda de Louzao, 50

José Arijón Gende, 15
Marcelino Rodríguez Castro, 15
Amancio Gómez Rozas, 15
Suma y sigue, 16.096 pesetas

EN EL NOMBRE ESTÁ LA VERDADERA FUERZA

Los americanos son los grandes maestros de la publicidad, que se cursa como asignatura en sus Universidades. Saben inventar nombres fascinadores y definiciones persuasivas para todas las cosas que desean vender.

Uno de los más felices apelativos inventados por el genio publicitario de Norteamérica es el de «fortaleza volante», que se ha dado a los nuevos aeroplanos bombarderos de cuatro motores, de los que tanto ha hablado la propaganda británica.

Su verdadera fuerza está en el nombre. Si le hubieran llamado «avión ultra-pesado», que es el nombre que le conviene, hubiera sido otra cosa. En realidad, las «fortalezas volantes» no constituyen una novedad. Fué Rusia la que hizo la primera experiencia, sin gran resultado. Hace seis años se empezaron a construir en el país de los Soviets unos aparatos exorbitantes, el primero de los cuales fué aquel famoso «Gorki», de 17 toneladas, que quedó destruido en el vuelo de inauguración. Rusia trataba de encontrar por los caminos del cielo el remedio a su tradicional escasez de comunicaciones terrestres. Fué un problema de transportes y no de guerra el que los técnicos de Moscú se propusieron resolver. Hablaron de construir colosales aparatos de construir colosales aparatos de 70, de 100 y hasta de 200 toneladas. La idea no era mala, pero era prematura. Todo aumento de superficie y de peso requiere un aumento de potencia, que no puede todavía llegar a ciertos límites. Las crecientes dimensiones del aeroplano multiplican las dificultades inherentes a la función del vuelo. De todos modos los rusos han conseguido construir aparatos mastodónticos, capaces de prestar discretos servicios como aeronaves de carga.

Pero como máquinas de guerra han dado mal resultado. Son de difícil manejo; no rinden en relación con lo que cuestan y ofrecen un fácil blanco a la artillería antiaérea. La experiencia de la guerra en Finlandia fué decisiva. Pero todo lo gigantesco causa una gran fascinación a los americanos. La primavera pasada se empezó a hablar de un monstruo

so aeroplano de bombardeo, que se estaba construyendo en los Estados Unidos. Poco después la nueva construcción fué bautizada con el nombre de «fortaleza volante». Ese fué su triunfo desde el punto de vista publicitario.

La primera tentativa norteamericana de hacer volar un coloso, se remonta en realidad hace tres años. Una vez terminado, se le condujo, para hacer una prueba a un campo de aviación de California. Entre las aclamaciones de la multitud, el coloso se levantó del suelo, se alejó, se hizo un punto en el espacio... y desapareció. No se le ha vuelto a ver.

Después de aquel memorable experimento, la perseverancia americana nos presenta hoy la «fortaleza volante». ¿De que se trata?

Según el *Fopolo d'Italia* la «fortaleza volante» es un aeroplano metálico de alas bajas, tipo «Boeing», conocido oficialmente por la cifra «B-17». Está accionado por cuatro motores «Wright-Cyclone» provistos de super-compresores. El peso del aparato es de 22 toneladas. Tiene una longitud de 21 metros, y 31 50 metros de una punta a otra de las alas. La altura es de 4 50 metros. Teóricamente su autonomía de vuelo alcanza a 4.800 kilómetros, y su velocidad nominal máxima es de 480 kilómetros por hora. Puede transportar dos toneladas de bombas, lo que no es una cosa excesiva. Su dotación es de nueve hombres o de doce, según la longitud del vuelo.

Los resultados de la «fortaleza volante» son muy dudosos todavía. Las pruebas, hasta ahora, han sido más bien catastróficas. Indudablemente existe algún pequeño defecto en estos acorazados aéreos. A no ser que las catástrofes deban atribuirse a la «quinta columna», como dicen algunos periódicos norteamericanos.

Pero tal hipótesis es más descorazonadora todavía, porque si los alemanes pueden destruir las «fortalezas volantes» a cinco mil millas de distancia, ¿qué harán si las tuvieran al alcance de la mano?

H.

Central Nacional Sindicalista

Oficina de colocación.—Ofertas de Trabajo

La Compañía Telefónica Nacional de España anuncia convocatoria con el fin de cubrir 200 plazas de auxiliares-celadores. Las bases para concurrir a dichas plazas están a la disposición del público en esta Oficina, sita en la Rúa Nueva 13-2.º, a las horas de diez a dos y de cuatro a siete de la tarde.

Santiago, 28 de febrero de 1941. El jefe de la Oficina.

El estreno de mañana en Capitol



Sólo hay una Grace Moore; tampoco habrá esta temporada más que una película de la eximia soprano: «La Vuelta del Ruisenor», hablada en español, que mañana estrena nuestra primerísima sala de espectáculos en funciones de gala.

Están de enhorabuena los aficionados al «bel canto» y al buen cine que hallan reunidas en «La Vuelta del Ruisenor» todas las facetas más valiosas del séptimo y divino arte.

La voz de oro de la cantante del mundo nos deitará mañana con los armónicos arpeggios de «La Traviata», «Manon», «Madame Butterfly» y otras bellas composiciones que en la garganta sin igual de la excelsa soprano toman caracteres de nueva creación y asimismo los cineastas podrán admirar la más bella y humorística de las comedias musicales modernas que protagoniza el genio artístico de Grace Moore y el más simpático de los actores Melvyn Douglas.

E. H. Griffith, puede ufanarse

de haber realizado para Columbia, la marca que no defrauda, la más completa película que recorrerá triunfalmente las pantallas del mundo y con la que mañana Capitol legítima su título de «Pantalla de los éxitos» y la supremacía en la exhibición de las grandes películas.

Churchill plantea la cuestión de confianza

Londres, 27.—En la sesión de esta tarde en la Cámara de los Comunes se celebró un debate sobre el proyecto de Ley que tiene por objeto legalizar la situación de los diputados de la Cámara que han aceptado puestos remunerados del Estado. El proyecto se refiere especialmente a los casos de Stanford Cripp, nombrado Embajador en Moscú; Samuel Hoare y Mac Donald, alto Comisario en el Canadá, ya que todos ellos conservan su mandato de diputados. El proyecto, que atañe a las mismas raíces de la historia constitucional británica, ha sido muy discutido en la prensa en los últimos tiempos y varios diputados hicieron saber su intención de oponerse a él, basándose especialmente en argumentos de la tradición. Al ser discutido hoy el proyecto en los Comunes el número de diputados apostados a él fué inferior al que se preveía. Sin embargo, Churchill intervino energicamente, y declaró que presentaba la cuestión de confianza sobre este asunto.

«Me excuso —añadió— de no haber podido oír todos los discursos que se han pronunciado sobre este tema. Los que he oído me han complacido porque han dado pruebas de un aire despreocupado que constituye un fuerte contraste con las graves realidades que se producen fuera de estas puertas. Tengo que plantear la cuestión de confianza —continuó— porque este asunto está directamente relacionado con nuestros esfuerzos de guerra porque se deriva directamente

Las tintas Sama, Kores, Pelikan y WALTERMAN pídalas en LA COMERCIAL, Rúa Nueva, 1

GRAND HOTEL

La Pantalla de los Éxitos

Mañana en Funciones de Gran Gala SENSACIONAL ESTRENO 1941



EN ESPAÑOL

de la guerra y porque interesa únicamente al período de guerra. Si se quiere sugerir que el Gobierno abusará de sus poderes...

Lo que gestionó el Sr. Alcalde en su viaje a Madrid

Entre las muchas gestiones que en pro de los intereses compostelanos realizó en Madrid el señor Marqués de Figueroa, figuran las siguientes:

El ensanche de la ciudad

Ha sido en principio acordada una operación con el Banco de Crédito Local de España, en virtud de la cual dicha entidad habrá de proporcionar al Ayuntamiento las sumas necesarias para poner en marcha el ensanche de la ciudad.

La Traída de Aguas

Mediante importante anticipo de la propia entidad bancaria, han sido pedidos a fábrica por la Sociedad de Aguas seiscientos contadores, con cuyo funcionamiento, controlando el consumo particular, se logrará una mejor marcha del servicio.

Rehabilitación del Pedroso

Por la Dirección de Montes ha sido aprobado el proyecto de repoblación forestal del Monte Pedroso.

Sanatorio Antituberculoso, Leprosario y Centro secundario de Higiene

Enhorabuena a los señores Ramallo-Iglesias por el fausto suceso que viene a aumentar la dicha de su hogar.

En Ministerios y Direcciones Generales

También visitó el Alcalde a los Ministros del Ejército, Obras Públicas y Educación Nacional, como asimismo a los Directores Generales de Bellas Artes, del Turismo y de Comunicaciones.

La Plaza del Hospital

Personas de mayor relieve han coincidido tímidamente en apreciar el acierto de que se haya pensado en la pavimentación de la Plaza de España o del

Hospital, cuya grandiosidad así será acrecentada.

El actual Jefe de la Falange exterior en Portugal, camarada Suevos iniciador de la idea, como homenaje de Galicia a Compostela, ha seguido trabajando en pro del proyecto, con éxito crecientemente.

Se indica que ha sido designado, y en breve se trasladará a Santiago el arquitecto del Patrimonio Artístico Nacional a cuyo cargo correrá el estudio de la obra y redacción del proyecto.

Excelentes acogidas

Se complace el Alcalde en hacer constar, para general conocimiento y satisfacción, la excelente acogida que nuestras aspiraciones encuentran en los altos organismos del Estado, acreedores por ello a profunda y sentida gratitud.

Por el alma de la Serenísima Señora Doña María de las Nieves de Braganza y Borbón

se celebrará una Misa mañana sábado a las 10 en la iglesia de S. Pelayo

NOTICIAS

El Tribunal de Responsabilidades civiles declaró absolutoria la sentencia contra el vecino de esta ciudad don Agustín Fuentes Miguez, de 68 años, casado, abogado.

El de Responsabilidades políticas impuso a Juan Brañas Canelo, de 27 años, soltero, abogado, vecino de esta ciudad, entre otras sanciones, la de cuatro años de inhabilitación especial para cargos del Estado, Provincia o Municipio.

El de La Coruña ordenó que recobre la libre disposición de sus bienes Manuel de la Puente Santos, de 80 años, casado, labrador, vecino de Morás (Arteijo).

Se declaró incurso en responsabilidad al inculpaído Ricardo Bonome Suárez, de 51 años de edad, soltero, del Comercio, imponiéndole como sanciones doce años de inhabilitación absoluta, nueve de destierro a más de 150 kilómetros de distancia de Betanzos y el pago de 30 000 pesetas.

Con toda felicidad dió a luz un robusto y hermoso niño la joven y bella señora doña María Iglesias, esposa de nuestro querido amigo del inteligente maestro nacional don Benito Ramallo Gómez.

Así el neófito como su madre halláanse en perfecto estado de salud.

Enhorabuena a los señores Ramallo-Iglesias por el fausto suceso que viene a aumentar la dicha de su hogar.

Del Comisario Jefe de Investigación y Vigilancia y jefe de las Fuerzas de Policía Armada recibimos atenta invitación para asistir a la solemne función religiosa que en honor del Santo Ángel de la Guarda, Patrono de ambos Cuerpos, se celebrará mañana, a las once, en la iglesia conventual de San Francisco, así como al funeral que en sufragio de los fallecidos de dichos Cuerpos se verificará el lunes día 3 en la expresada iglesia.

Relación de sanciones impuestas por la Fiscalía provincial de Tasas:

Multa de cuatro mil pesetas a María Sanmartín Suárez, industrial, establecida en la Plaza de Abastos de Santiago de Compostela, por venta de carne a pre-

cios superiores a los señalados en la tasa

Mil, a María Fernández Fajal, comerciante establecida en Fioebre-Bergouco, por venta de carburo a precios abusivos.

Dos mil, a Emilia Otero Measias, comerciante, establecida en Larage-Cabañas, por venta de unto y jabón a precios abusivos

Mil, a Juan Domínguez Díaz, industrial, establecido en Soto Grande, Baralibre, por venta de pan a precios abusivos

Mil, a Valentina Iglesias Corbeda, comerciante, establecida en la Puebla del Caramiñal, por venta de tejidos a precios superiores a los marcados

Además se les sanciona a todos ellos con la incautación de la mercancía motivo de la infracción y prohibición de ejercer el comercio durante tres meses

A consecuencia de las graves heridas que le produjo el vecino de Conjo, Angel Estévez, de 17 años, falleció ayer en el Gran Hospital Domingo Cerqueiro, de 20, soltero, de Casas Novas.

Con motivo de haber entrado a formar parte del Profesorado de la Escuela de Trabajo, ayer fué obsequiado con una cena íntima, don Luis Miaja.

Pasado mañana, primera Dominica de Cuaresma, habrá función solemne en la Basílica, estando el sermón a cargo del excelentísimo señor Arzobispo, doctor Tomás Muniz de Pablos.

La Comisaría provincial del Subsidio interesa de los Ayuntamientos de la provincia el envío de una certificación expresiva del lugar y día en que se celebren ferias o mercados en el correspondiente término municipal.

El día 31 de diciembre del pasado año de 1940 falleció en la ciudad de Buenos Aires el que fué buen amigo nuestro don Antonio López y López.

El finado había dedicado sus actividades durante muchos años al Comercio, contando aquí con generales simpatías, razón por la cual su muerte causó honda pena.

En estos momentos de dolor enviamos el más sentido pésame a la apenada viuda doña Ignacia Campos Pais, a su hijo don Antonio y al hermano del extinto, don Román.

Hállase vacante el cargo de juez municipal propietario del término de Cambre.

También está vacante el de juez municipal suplente de Padrón.

Con la documentación militar correspondiente, están obligados a pasar por el Negociado de Quintas del Ayuntamiento:

Jesús Alonso Puente, Arturo Ascariz Taboada, Jesús Calvelo Rozas, Eduardo Carro Rozas, Ramón Castro y Castro, Francisco Cobas Iglesias, Manuel Codecido Quintás, Francisco Cosuelo Moure, Domingo Fernández del Riego, Manuel García Chenel, Mario García y García, Francisco Gómez Dovale y Ramón González Pardo.

En Cangas ha sido electrocutada una mujer en el lugar de Leirachán, de la parroquia de Coiro, al establecer contacto con un cable del tendido eléctrico.

Con el fin de pasar unos días entre nosotros llegó de Madrid el abogado y profesor mercantil, destacado hombre de negocios, don Olegario Campos Canoura, a quien tuvimos la satisfacción de saludar.

Para su inserción recibimos ayer la nota que sigue:

Interesa a la Universidad aclarar que el Stadium de la Residencia de Estudiantes está, en efecto adscrito a esta Obra, como uno de los elementos de la Ciudad Universitaria iniciada con el funcionamiento del primer pabellón del Colegio Mayor.

Con esta finalidad fué ideado y construido y con el mismo propósito será perfeccionado cuando las circunstancias lo permitan.

Resulta por ahora compatible con esta dedicación preferente que los estudiantes en general puedan utilizarlo para el deporte, y esta es la razón que ha movido al Rectorado a conceder temporalmente al SEU, como asociación oficial un disfrute que está lógicamente subordinado a las exigencias del régimen de la Residencia y sujeto siempre a la regulación que determinan los órganos rectores de la Universidad.

El excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia, a propuesta de la Fiscalía de Tasas ha impuesto la multa de 25 000 pesetas, incautación de la mercancía objeto de la infracción e inhabilitación durante tres meses para figurar al frente de su establecimiento, a la casa comercial Matías Gómez, establecida en la calle de San Andrés número 200, de La Coruña, por transporte ilícito de almidra.

Fallecieron en la calle de la Angustia Antonio Iglesias López, de 24 años, soltero, y Julio Fernández Mariño, de 38, casado.

En sesión celebrada por la Comisión municipal Permanente se abrieron los pliegos presentados al concurso para adjudicación de obras de reconstrucción de la Plaza de Abastos; uno de don Raimundo Vázquez Fernández, de Pontevedra y otro de don

Eduardo Cancelo Puga, de Santiago, y se acordó someterlos a la resolución del Ayuntamiento Pleno, previo informe del arquitecto señor Vaquero, autor del proyecto.

Comunicación de la Delegación Provincial del Patronato Nacional Antituberculoso, interesando la designación de terrenos en esta ciudad para la construcción de un Sanatorio capaz para cuatrocientas camas. Se encargó a la Alcaldía de activar las gestiones que se vienen realizando al objeto.

Se dió cuenta del nombramiento que la Comisión Inspectora provincial del benemérito Cuerpo de Mutuos, hace en favor de don Manuel Landeira Cao, para la plaza de oficial de la oficina municipal de Sanidad.

Se concede a don Maximiano Cañas Vázquez, licencia para la colocación de una placa anunciadora de su profesión de abogado en la casa número 31 de la Rúa del Villar; a don Jesús Ben Brocos, para rebaje de terreno contiguo a la casa número 8 de Matadero, por la parte de la Oliveira y a doña Ramona Tobío Rey, para reposición de una chimenea en la casa número 6 de la Avenida de Rajoy.

Se concedieron varios empaquetamientos.

En la playa del barrio de Chumba, en Teis, apareció el cadáver de un hombre, en completo estado de descomposición, por lo que no pudo ser identificado. Se cree se trata de algún marinero ahogado con motivo del temporal del día 16, pues vestía traje de aguas.

La Asociación del Rosario Perpetuo celebrará sus cultos de costumbre en la iglesia de Santo Domingo, el próximo domingo primero de mes.

A las siete y media de la mañana Rosario de la Aurora, se guido de Misa de Comunión.

A las seis y media de la tarde Acto Eucarístico, con sermón y procesión.

Estos cultos se aplicarán por una intención particular.

Se encarece a los asociados la asistencia.

A los 76 años de edad falleció en nuestra ciudad doña Dolores Valderrábano Souto.

La finada era muy querida por las prendas de carácter que le adornaban, causando su muerte gran pesar.

Al viudo don Ramón López Varela, lo mismo que al hijo don Casimiro, cajero del Instituto Nacional de Previsión en Santiago y demás deudos damos el pésame.

La persona que haya extrañado una yegua, en la oficina de la Policía Urbana dan razón de su paradero.

Inscribiéronse hoy en el Registro Civil los nombres de Roberto Graña Rivadulla y María Esther Mosteiro García.

Relación de multas que para su cobranza por la vía de apremio, con los recargos correspondientes, se remiten con esta fecha a la Agencia ejecutiva de la Delegación de Hacienda:

Ricardo Nores, 500 pesetas; Gabina Amora Rivas, 250; Segundo Ferreiro, 250; Manuel Gómez, 250; Juan Oteiral, 250; Santiago Rego, 777; viuda de Gerardo Pouso, 250; Angel Larrosa, 260; Baldomero Vázquez, 200; Obeduía Noya, 150; José Casal, 100; Francisco Rey y Recesvino Loureda, 300; viuda de R. Vilas, 840; Juan Cardoso, 400; José Liñares, 2 400; Avelino Aparicio Petrolo, 860; Elvira Ramos, 338; Manuel Mato, 1 500; Marceino García, 650; José Ares, 250; Dolores Suárez, 150; Francisco González, 150; Antonio Vázquez, 720; María Seijas, 840; Virgilio Iglesias, 150; Antonio Rodríguez, 200; Teresa Suárez, 250; Waldo Fernández, 608; Juan Patiño, 250; Teresa Pet Villar, 1 330; Teresa Pet Villar, 150; Antonio Tomé Carou, 1 905; Amalio López López, 925; Manuel Mós Piñeiro, 420; Consuelo Esperanto, 240; Domingo Framil, 3 500; Café Suizo (Enrique Fraga), 3 000; José Aguiar, 840; José Benín, 1 810; José Pose, 1 000; Lino Villanueva, 2 400; Café Argentino (Manuel Nieto), 333; Manuel Castro, 500; Roque Vigueiro, 56; R. desindo Pérez, 650; y Ciria Patin, 600.

En el Cuarto de Guardia del Gran Hospital recibió asistencia facultativa Manuel Santos Blanco, de 62 años, que presentaba herida cortante en la mano derecha.

Se la produjo al centrar la portezuela de su automóvil.

MAÑANA EN EL PRINCIPAL



Había Danielle Darrieux triunfado con facilidad porque desde la primera vez que afrontó la cámara fué esencia del cine. Pero necesitaba demostrar

PRINCIPAL La pantalla de las obras maestras ESTRENA MAÑANA SABADO DE GALA la última novedad de la pantalla DANIELLE DARRIEUX DOUGLAS FAIRBANKS JR. la SENSACION de PARIS PELICULA NUEVA UNIVERSAL Un film moderno, simpático, dinámico, juvenil, cautivador Hablado en Español

de lo que era capaz dentro de la expresión. Necesitaba «lo difícil» para que su facilidad se abriera como un gran abanico perfumado y multicolor. Era algo más que una muchacha bonita y elegante, de la que los galanes dilonos se enamoraban sin remedio. Necesitaba gran situación para desprenderse de su sentimiento inagotable, para volar a lo infinito en alas de su inspiración. Necesitaba su gran película... «La Sensación de París».

ULTIMAS NOTICIAS

Fallecimiento de D. Alfonso de Borbón

Roma—A las 11 y cincuenta y un minuto, falleció el ex rey de España, don Alfonso de Borbón, que desde hace días había experimentado una recaída en la enfermedad que venía padeciendo desde hace tiempo.

Quiénes estaban presentes

Roma—Cuando ocurrió el fallecimiento de don Alfonso de Borbón, estaban presentes doña Victoria, el Príncipe de Asturias y el Duque de Segovia.

Momentos después, llegó el Príncipe de Piemonte que seguidamente penetró en la Cámara mortuoria.

Como queda dicho, el fallecimiento ocurrió a las once y cincuenta y un minutos, hora italiana. Además de las personas ya indicadas que se encontraban presentes, también estaba el médico de cabecera.

Los demás médicos que fueron enviados al sobrevenir el colapso, cuando llegaron no pudieron hacer más que certificar su defunción.

Don Alfonso padecía, desde hace años, una angina de pecho.

Los temporales en Africa

Rabat—El residente francés en Marruecos ha emprendido un viaje en avión sobre las poblaciones de los fuertes temporales, muchas de las cuales están inundadas.

Prohibición del uso de bebidas alcohólicas

Rabat—El Comandante jefe de las fuerzas franco-marroquíes ha prohibido el uso de las bebidas alcohólicas a los soldados indígenas, con objeto de evitar los lamentables sucesos ocurridos días atrás por unos soldados beodos.

Construcción de viviendas protegidas

Guadaíajara—Se han iniciado las gestiones encaminadas a la construcción de 400 viviendas protegidas que mitigarán el paro obrero existente en esta capital. Las obras comenzarán en breve.

EL SEÑOR D. Antonio López y López QUE FUE DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA Falleció el día 31 de diciembre de 1940 en la ciudad de Buenos Aires Confortado con todos los Auxilios Espirituales O. E. P. D. Su esposa Doña Ignacia Campos Pais; hijo D. Antonio; hija política Doña Concepción López Pose; nietos Ignacia y Antonio; hermanos D. Benito (ausente) y D. Román; hermana política, sobrinos, primos y demás parientes Ruegan a sus amistades y personas piadosas la asistencia al ACTO FUNEBRE que por su eterno descanso se celebrará el día 1.º de marzo en la iglesia de Santa María Salomé, a las once de la mañana; por lo que anticipan gracias. Santiago, 28 de febrero de 1941.

D. DOMINICA VALDERRÁBANO SOUTO Falleció a los 76 años de edad Después de recibir los Auxilios Espirituales Su esposo Don Ramón López Varela (Maestro jubilado); hijos Víctor y Casimiro; hijos políticos Sagrario Martín March y Milagros González Carnota; hermana política Manuela López Varela; nietos, sobrinos y demás parientes Ruegan a las personas de su amistad la encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán mañana sábado, día 1.º de marzo, a las doce, en la Capilla del Pilar del Campo de la Estrella, y seguidamente acompañar el cadáver al cementerio; por lo que anticipan gracias. Casa mortuoria: Rosalía de Castro, 49-1.º Santiago, 28 de febrero de 1941.